Universita degli Studi di Siena
Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F 17

1) (6 punti) Siano date quattro proposizioni semplici p, ¢, r € s. Sotto I'ipotesi chele
proposizioni p e r siano entrambe false, costruire latavola di veritadella
proposizione composta: (¢ = (po s)) < ((peq) o —r).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {xr e R:z? —4 >0} eB = {x € R: 3% < 3}.
Esprimere gli insilemi A e B come intervali oppure unione di due intervalli e
determinarel'insieme C'(A U B) N B. (Con C(X) indichiamo l'insieme
complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 2, 2], codominio [ — 1, 1] e

.2
f(x>:{i'7—11 pa —2<z<0

funzioni f(z) e g(x) edeterminarel'insieme g([ — 1, 1]).
1 — cos(x + 2?)

,esiag(z) = |f(x)|. Disegnarei grafici delle

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim
z—0 x2
1
lim 2% log(l + —) :
r— + 00 x

1— 2
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y = log(1 n x2> .
X

1
6) (8 punti) Calcolare / (z(e” 4+ x)) dz . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare un

0
opportuno metodo di integrazione)
7) (7 punti) Determinare I'espressione del polinomio di MacLaurin di secondo grado
dellafunzione f(x) = x - €** + cos x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
flx,y,z,w) =y — Vor—w-—3.

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F2”

1) (6 punti) Siano date quattro proposizioni semplici p, q, r € s. Sotto I'ipotesi chele
proposizioni p e r siano entrambe vere, costruire latavola di verita della proposizione
composta: ((peq) = (pos)) < —(qor).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {x € R:\/4—2%2 > 1} eB = {x € R:3" < 9}.
Esprimere gli insiemi A e B come intervali oppure unione di due intervalli e
determinare l'insieme (A U B) N C'(B). (Con C(X) indichiamo I'insieme
complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [0, 2] e

2z +2 per —1<zx<0
f(x)—{211, per0<z<1
funzioni f(z) e g(x) edeterminarel'insieme g([ — 1, 0]).

1 — cos(x + 2?)

,esiag(z) = f(|z|). Disegnarei grafici delle

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim

z—0 zt
_ 1
Iizrﬁmx~log(1+ ?) :

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y =

1422

6) (8 punti) Cacolare /O ( \/@T'l> dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare un
opportuno metodo di integrazione)

7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = senx - (1 — cosx).Perx — 0,
determinare |'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(x) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
w
f(aj7y7zaw) = lOg(IEZ + 2) - E :

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F3”

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, g e r. Sotto l'ipotesi che le
proposizioni p e r Siano entrambe vere oppure entrambe false, costruire latavoladi
verita della proposizione composta: ((p < q) = —r) = (p e q).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {xr e R:9 — 22 <0} e
B = {x € R:log,x > 2}. Esprimere gli insiemi A e B come intervalli oppure unione
di dueintervalli e determinare l'insieme C'(A N B) U A. (Con C(X) indichiamo
I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio R, codominio R e

a— x? perx < —2

f(z) = ¢ sen(2mz) per —2 < x < 2.Determinarei valori dei parametri a e b
b+ 2z per2 <z

che rendono la funzione continua sul suo dominio R.

2
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim sen(z +27)

x—0 senx
1
) 2' —_—
. l’l,ﬂl x log(l-l—xQ).

. . . . 1 2
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y = T

11—z

) b x+1
6) (8 punti) Calcolare /
) ©punt) 2 (m

opportuno metodo di integrazione)

7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = e* - (1 — cosx). Per x — 0,
determinare I'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(z) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione:
flz,y,z,w) = eV + (senw) - 3° .

) dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare un

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F4”

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e g esiano s e t le proposizioni
composte seguenti:
si=qo ((p=q)op)
t:=ge((p=q)ep)
Indicare se frale proposizioni composte s et vi sono delle contraddizioni o delle
tautologie.

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {x € R:e!™* > 1} €
B = {zx € R: /25 — z% > 4}. Esprimere gli insiemi A e B comeintervalli oppure
unione di dueintervalli e determinarel'insieme C(A U B) U C(A). (Con C(X)
indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio R, codominio R e

x perxz <0

f(x)_{e”’—l per0 < x
gliinsiemi f(] — oo, 1)) e f}([—1, + oo]).

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xlilno tgx + ien@x) ;

_ x? — 377 4 5%
lim :

T — +0o0 10%

. Disegnareil grafico dellafunzione f e determinare

2
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = log <x — %) .

6) (8 punti) Calcolare /l(a: - (logx + x)) dx . (Suggerimento: si consiglia di utilizzare
1

un opportuno metodo di integrazione)

7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = senxz? - (1 — cosz) . Per
x — 0, determinare I'ordine e la parte principae dell'infinitesimo f(x) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione:

Viu

z

f(aj7y7zaw) - (Z’—y)2+

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F5”

1) (6 punti) Siano date quattro proposizioni semplici p, g, r € s. Sotto I'ipotesi chela
proposizione g siafalsaelaproposizione r siavera, costruire latavoladi veritadella
proposizione composta: (¢ < (pos)) = (-(peq) o).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {x € R:e! ™ > 3} e
B = {r € R:2? — 5z > 0}. Esprimere gli insiemi A e B comeintervalli oppure
unione di dueintervalli e determinarel'insieme C'(A U B) N C'(A). (Con C(X)
indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio R, codominio R e

— 2 perz < —1
flx)=< ar+b per —1<z<1.Determinarei valori dei parametri a eb che
27+ peal<cz
rendono la funzione continua sul suo dominio R.
2 —x T
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim M; li u
r—0 x+tgx r— —00 10
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y = v/ 1 — 2.

6) (8 punti) Calcolare /l((:r +e) - logx) dz . (Suggerimento: s consigliadi utilizzare
1

un opportuno metodo di integrazione)

7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = senz®- (1 —¢e*").Perz — 0,
determinare I'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(z) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione:

z-cos(x —y)

f(aj7y7z7w): 3_w

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F6”

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e g e siano s e t le proposizioni
composte seguenti:
s:=((=pe—q) e p);
t:=((-p o —q) o p).
Indicare se frale proposizioni composte s et vi sono delle contraddizioni o delle
tautologie.
2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R:log.x > 1} e
B={zx e R:1-2" <0}. Esprimeregli insiemi A e B comeintervali oppure
unione di dueintervalli e determinarel'insieme C(A N B) U C'(B). (Con C(X)
indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)
3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio R, codominio R e
l—az perz<0
f@)_{l—x? per 0 <
gliinsiemi f([— 1, + oo[) & f71(] — o0, 1]).

. Disegnareil grafico dellafunzione f e determinare

2 5

: . e log(1+1 —
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti:  lim OG- T 09%) (1 +log) ; im = T
r — + 00 log(]__i_m) Iﬁfoox3+5x4

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y = (1 — 2%) /.
1

6) (8 punti) Calcolare / (3z - ™) dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare un
0

opportuno metodo di integrazione)
7) (7 punti) Determinare |'espressione del polinomio di MacLaurin di secondo grado
dellafunzione f(z) = (1 — x) - senx + 1 — cos x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione:
f(z,y,z,w) =2° —logz+ 2wy - cosx.

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
8 febbraio 2021
Compito F 7”7

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e g esiano s e t le proposizioni
composte seguenti:
simq = (po(p=q));
t:(pe(p=q) = —q.
Indicare se frale proposizioni composte s et vi sono delle contraddizioni o delle
tautologie.
2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R:log, (z* —4) > 1} e
B ={x € R:4—2" <0}. Esprimeregli insiemi A e B comeintervali oppure
unione di dueintervalli e determinarel'insieme (AN B) U C(B). (Con C(X)
indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)
3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio R, codominio R e
- perz < —3
flx)=< axr+b per —3 <z <3.Determinarei vaori del parametri a eb che
3 =9z par3<czx
rendono la funzione continua sul suo dominio R.
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim M; lim _x*-log (1 + l) :
r—0senx +tgx * 7 —X T
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione

y = (z —4)* - \/1+ z. (Non sono richiesti il calcolo e lo studio della derivata
seconda. La funzione presenta un unico punto di flesso)

o 1
6) (8 punti) Calcolare / — | dz. (Suggerimento: si consigliadi utilizzare un
) (8 punti) 1(\/%—_1) (Sugg g

opportuno metodo di integrazione)
7) (7 punti) Determinare I'espressione del polinomio di MacLaurin di secondo grado
dellafunzione f(z) = (1 — x) - cosx + 1 — sen x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
f(z,y,2z,w) = o log(z + cosy).

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



